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Розглянуті психологічні аспекти педагогічної діяльності в умовах 
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Україна, як країна, яка зазнала військової агресії з боку Росії, стика-
ється з безпрецедентними викликами та проблемами у всіх сферах життя. 
Однією з таких сфер є освіта, де педагоги відіграють ключову роль у під-
готовці молодого покоління до подолання складних та стресових обста-
вин, пов’язаних із війною. у статті розглядаються психологічні аспекти 
педагогічної діяльності в умовах військової агресії проти України та ін-
струменти, які можуть допомогти педагогам в цьому складному завданні.

Один з основних психологічних аспектів педагогічної діяльності в умо-
вах військової агресії — це врахування травматичних подій, які переживають 
учні та педагоги. Вони можуть бути свідками бойових дій, втрати близьких, 
чи самі бути постраждалими. Педагогам потрібно мати знання про травму 
та її наслідки, а також вміти надавати підтримку учням у важкі моменти [1].

Педагоги повинні бути готові працювати з учнями, які пережили трав-
му або стали жертвами військових подій. Розуміння основ посттравматич-
ного стресу і методів психологічної допомоги може врятувати життя та 
покращити якість навчання цих дітей.
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Робота з учнями, які пережили травму або стали жертвами вій-
ськових подій, вимагає від педагогів особливої уваги та підготовки. 
Посттравматичний стрес (ПТС) — це стан, який може виникнути після 
пережитих травматичних подій, таких як війна, терористичні акти, при-
родні катастрофи, а також інші складні ситуації. Педагоги можуть грати 
ключову роль у підтримці та реабілітації учнів, які потрапили в такі ситу-
ації. Ось деякі аспекти цієї роботи [2]:

1. Розуміння посттравматичного стресу — педагоги повинні зро-
зуміти основні поняття та симптоми ПТС. Це може включати в себе від-
чуття тривоги, страху, зневіри, повторні спогади про травматичну подію, 
а також фізичні симптоми, такі як болі та безсоння. Знання цих симптомів 
дозволить вчасно виявити учнів, які потребують допомоги.

2. Створення безпечного середовища — педагоги повинні створити 
атмосферу в класі, де учні відчувають себе безпечно і захищено. Це може 
включати в себе розміщення психологічної підтримки, можливість роз-
мови та висловлення емоцій, а також урахування потреб учнів у зв’язку 
з їхніми травмами.

3. Психологічна підтримка — педагоги повинні вміти надавати 
психологічну підтримку своїм учням. Це може включати в себе слухання 
їхніх історій, сприяння виявленню і вираженню емоцій, а також роботу 
з ними над стратегіями копінгу та зниженням стресу.

4. Співпраця з фахівцями — у деяких випадках, коли ПТС вияв-
ляється дуже серйозним, педагоги повинні співпрацювати з психологами, 
психіатрами або іншими фахівцями з психічного здоров’я. Фахівці мо-
жуть надавати більш глибоку психотерапевтичну допомогу.

5. Диференційований підхід — важливо пам’ятати, що кожен учень 
унікальний, і реакція на травматичну подію може відрізнятися. Педагоги 
повинні враховувати індивідуальні потреби та можливості кожного учня 
і працювати з ними відповідно.

Загалом, робота з учнями, які пережили травму або стали жертвами 
військових подій, вимагає від педагогів спеціальних навичок і сенситив-
ності. Педагоги можуть відігравати важливу роль у відновленні фізичного 
та психологічного здоров’я цих дітей та допомогти їм успішно навчатися 
та адаптуватися до нових умов.

В умовах військової агресії, де емоції можуть бути особливо інтенсивни-
ми, важливо навчити учнів розпізнавати та керувати своїми емоціями. Педагоги 
повинні впроваджувати у навчальний процес методики розвитку емоційного 
інтелекту, що допоможе учням краще адаптуватися до стресових ситуацій [3].

Педагоги мають важливу роль у забезпеченні соціальної інтеграції учнів, 
які можуть відчувати відчуженість або відсутність підтримки через військо-
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ві події. Створення безпечного та підтримуючого середовища в навчальному 
закладі може великою мірою сприяти зняттю стресу та адаптації.

Освіта в умовах військової агресії вимагає від педагогів постійної 
саморефлексії та професійного росту. Важливо розуміти власні емоції та 
реакції на стресові ситуації, а також вдосконалювати свої навички у під-
тримці учнів.

Педагоги, які працюють в умовах військової агресії, стикаються з чис-
ленними викликами та стресовими ситуаціями, які можуть впливати на їх 
власне психічне і емоційне становище, а також на їхню ефективність як вчи-
телів. Досягнення успішної педагогічної діяльності в цих умовах вимагає по-
стійної саморефлексії та професійного росту. Деталізуємо ці аспекти:

1. Свідомість власних емоцій — педагоги повинні бути свідомі 
своїх власних емоцій та реакцій на стресові ситуації. Це може включати 
в себе відчуття тривоги, страху, втоми або невпевненості. Педагоги по-
винні вміти розпізнавати ці емоції та відчувати їх, але також мати механіз-
ми для їх управління [4].

2. Самооцінка — педагоги повинні постійно оцінювати свою робо-
ту та результати навчання, а також аналізувати, як їхні дії впливають на 
учнів. Це допоможе виявити сильні та слабкі сторони та покращити свою 
педагогічну практику.

3. Самозростання — педагоги повинні прагнути до постійного са-
мовдосконалення та професійного росту. Це може включати в себе участь 
у тренінгах, семінарах, читання спеціалізованої літератури і обмін досві-
дом з колегами.

4. Ефективні стратегії копінгу — педагоги повинні розвивати ефек-
тивні стратегії копінгу (способів впорядкування зі стресом) для власних 
потреб. Це може включати в себе фізичну активність, медитацію, релакса-
цію або відведення часу для хобі, які релаксують.

5. Підтримка колег та спеціалістів з психології — важливо пам’ята-
ти, що педагоги не повинні впоратися зі всіма стресовими ситуаціями са-
мостійно. Допомога та підтримка від колег і фахівців з психології можуть 
бути надзвичайно корисними.

6. Емпатія та розуміння — педагоги повинні прагнути розуміти 
емоційний стан та потреби своїх учнів, особливо тих, хто пережив трав-
матичні події. Емпатія може сприяти побудові довіри та підтримці.

7. Психологічна допомога — вчителі можуть надавати першу пси-
хологічну допомогу своїм учням, виявляти симптоми стресу та вказувати 
на необхідність консультації з фахівцями, якщо це необхідно.

Важливо розуміти, що саморефлексія та професійний розвиток не 
тільки допомагають педагогам покращити якість своєї роботи, але й доз-
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воляють зберігати психічне здоров’я в умовах стресу та військової агресії. 
Свідомість власних емоцій, аналіз власної діяльності та вміння ефективно 
керувати стресом допомагають педагогам залишатися міцними та підтри-
мувати учнів у найважчих моментах.

Педагогічна діяльність в умовах військової агресії проти України 
є вкрай важливою та складною справою. Розуміння психологічних ас-
пектів цього процесу допоможе педагогам більш ефективно працювати 
з учнями та сприяти їхньому фізичному та психічному здоров’ю, а також 
соціальній інтеграції. Педагоги повинні бути готові до викликів та постій-
но підвищувати свою кваліфікацію, щоб найкращим чином служити мо-
лодому поколінню України в цей важкий період її історії.

Отже, умови військової агресії проти України створюють складні пси-
хологічні виклики для педагогічної діяльності, тому розглянуто її основні 
ключові аспекти: педагоги повинні бути готові реагувати на травматичні 
події та надавати підтримку як учням, так і членам педагогічного колек-
тиву; розуміння посттравматичного стресу та навички психологічної під-
тримки можуть допомогти учням подолати наслідки травматичних подій; 
розвиток емоційного інтелекту учнів є важливим для їхньої адаптації до 
стресових умов та побудови стійких відносин з іншими, створення без-
печного середовища в навчальних закладах та підтримка учнів важливі 
для їхньої соціальної інтеграції та психічного здоров’я, педагогічна само-
рефлексія та професійний ріст допомагають педагогам краще впоратися зі 
стресом та надавати ефективну підтримку учням.

Ураховуючи ці аспекти, педагоги можуть відповідати на виклики 
військової агресії, забезпечуючи підтримку учням та сприяючи їхньому 
фізичному та психологічному благополуччю в цей важкий період історії 
України.
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